

Отзыв

**научного руководителя на диссертацию В.С.Зверевой
«Обеспечение политической стабильности в государствах
«Боливарианского альянса для народов Америки» (АЛБА)
(на материалах Венесуэлы, Кубы и Никарагуа)» на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 –
«Международные отношения, глобальные и региональные исследования»**

Диссертационное исследование В.С.Зверевой посвящена актуальной в отечественной политической науке теме – обеспечению политической стабильности в государствах Латинской Америки и Карибского бассейна, входящих в интеграционное объединение «Боливарианский альянс для народов Америки» (АЛБА).

Основываясь на прочной теоретико-методологической базе, автор достиг поставленных цели и задач. Для этого было проанализировано значительное количество источников. В частности, автором изучены официальные документы АЛБА, Республики Кубы, Венесуэлы, Никарагуа, аналитические статьи в средствах массовой информации, а также статистические данные.

В процессе работы были логично определены объект и предмет исследования, сформулированы цели и задачи исследования, обоснованы выносимые на защиту положения.

В диссертации детально анализируются предпосылки и факторы обеспечения политической стабильности в государствах АЛБА, а также механизмы и технологии обеспечения политической стабильности в отдельных странах.

Исследование опирается на труды российских и зарубежных авторов, что свидетельствует об интересе автора к изучаемой теме и знакомстве с имеющимися исследованиями исторического и методологического характера. Разделы работы сопровождаются авторскими выводами.

Автор демонстрирует хорошее знание исторических фактов и теоретических подходов в российской политической науке.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические основания исследования политической стабильности и предпосылки ее обеспечения в государствах АЛБА» автор делает справедливые выводы о том, что обеспечение политической стабильности может пониматься как система мер и действий, направленных на поддержание преемственности, легитимности и эффективности власти, достижение гражданского мира, защиту национальных интересов от расширяющегося спектра внешних и внутренних угроз; что предпосылками обеспечения политической стабильности в странах альянса являются повышение эффективности производственно-хозяйственной

деятельности и уровня благосостояния населения, усиление социальной направленности экономики, осуществление действенных мер по борьбе с организованной преступностью и создание гарантий личной безопасности граждан, своевременное выявление и предупреждение обострившихся общественных противоречий, а также укрепление политico-административной вертикали власти, закрепление правящих партий на позициях доминирующего компонента партийной подсистемы и их «обновление» в соответствии с новыми ценностями и моделями поведения потенциального избирателя, формирование механизмов транзита власти, преодоление конфронтации в среде политического истеблишмента, разработка адекватной формы взаимодействия политической элиты и национального бизнес-сообщества, формирование каналов обратной связи между органами власти и населением и развитие механизмов общественного участия в процессе осуществления преобразований, включая укрепление военно-гражданского союза, деполитизацию силовых структур и установление гражданского контроля над ними.

Во второй главе «Механизмы обеспечения политической стабильности в государствах АЛБА» автор проводит подробный анализ используемых правительствами ведущих государств АЛБА превентивных и оперативных мер обеспечения политической стабильности. При этом значительное внимание уделяется стабилизирующему механизму, к которым прибегают лидеры ведущих государств АЛБА (выдвижению на передний план задач обеспечения национального суверенитета и независимости, способствующих формированию у граждан необходимого эмоционального фона и политических установок), наднациональным рискам, обусловленным экономической конкуренцией, геополитическим противоборством крупных субъектов мировой политики и интеграционных систем, а также механизмам поддержания политической стабильности в совместной деятельности государств, входящих в АЛБА.

Диссертация В.С.Зверевой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель
д. полит. н., заведующий кафедрой
сравнительной политологии
факультета политологии МГУ
имени М.В.Ломоносова

)
А.Л.Демчук

30.08.2023